

区块链吹响新号角

当区块链行业的发展进入到深水区,它的底层的驱动力同样正在发生着一场深刻变革。以往,提及区块链,我们首先想到的是,如何借助创新的商业模式来引发资本市场的关注,继而借助资本的力量发展;现在,提及区块链,我们首先想到的是,如何借助区块链的落地和应用来实现自我造血,以实现更加长久的发展。这场变革的背后,折射出来的是,区块链行业的逐渐成熟和完善。同样地,这场变革的背后,告诉我们,区块链早已不再是以往那个区块链了。

事实上,经历了如此多的锤炼之后,区块链早已超脱了最初那种以资本为主导的发展模式,开始了一条富有自我鲜明特色的发展道路。越来越多的区块链玩家,开始将关注的焦点聚焦在了落地和应用上,越来越多的区块链玩家,开始专注于打造基于区块链的生态系统,越来越多的区块链玩家,开始抛弃赚快钱的幻想,投身到了更加长远的发展模式之中。

以浮躁、狂热为代表的野蛮式的发展方式渐行渐远,以客观、理性为代表的精细化的发展模式正在向我们走来。这是区块链发展成熟的标志,同样是它开始从一个孤立的、封闭的存在,开始走向一个开放的、包容的存在的重要表现。以元宇宙、Web3.0为代表的区块链的出现,正是这样一种现象的直接体现。

我们都知道,早期人们对于区块链的认识,通常是和数字货币紧密联系在一起。凡是谈及区块链的,必然会谈及数字货币,成为一种常态。然而,事实告诉我们,一味地将数字货币与区块链深度绑定,并不能够带来长久的发展,只有真正将区块链和数字货币区分对待,才能打开新的视角。

于是,我们看到的是,一场以区块链的落地和应用为主导的新发展浪潮的来临。在这场浪潮之下,我们看到的是,各种类型的区块链的应用,各种类型的区块链的模式,各种类型的区块链的玩家。然而,我们同样要看到的是,这个阶段的区块链的应用依然是片段的,割裂的存在。正是因为如此,尽管区块链经历了洗礼,却一直都无法真正形成规模优势,更谈不上有非常快速地发展了。

尽管人们一直都在避免让元宇宙成为概念,但是,元宇宙却正在无可幸免地走入到概念的泥潭里。没错,现在我们看到越来越多的人开始把元宇宙看成是一个概念,并且几乎所有的事物都朝着元宇宙的概念上靠拢。当一个全新的概念开始出现的时候,我们通过加持新的概念来获得发展,这种心情是可以理解的。但是,如果仅仅是把元宇宙看成是一个概念,却并未找到真正落地和实践元宇宙的正确方式和方法,那么,所谓的元宇宙,或许真的就沦为了概念。

现在这种情况正在中国的元宇宙行业发生着,几乎所有的互联网玩家都口口声声做元宇宙,但是,等到我们去他们所做的元宇宙为何物时,却发现他们口中的元宇宙仅仅只是一个概念而已。很显然,仅仅是以这样的思维来看待元宇宙,仅仅是以这样的思维来落地元宇宙,他们将会把元宇宙带入到概念和噱头的境地。这非但无助于元宇宙的发展,甚至还将会让元宇宙失去绝佳的时间红利期。

在我看来,真正意义上的元宇宙应当是一个「软硬兼施」、「虚实结合」的存在。它考验的是玩家们的综合实力,绝非仅仅是依靠概念就可以完成和实现的。对标Meta,我们就可以非常清晰地感受到这一点。自从扎克伯格全部全力加持元宇宙以来,我们看到Meta并不仅仅只是在软件上进行突破和创新,而且还在硬件上进行研发和探索。时至今日,Meta业已为我们打造了一个涵盖软件和硬件,横贯虚拟和现实的一整套的元宇宙的元素。我认为,这才是真正意义上的元宇宙。反观国内的元宇宙玩家,他们在看待元宇宙的问题上,多半仅仅是冲着元宇宙的概念的火爆去的,说到底,他们做元宇宙仅仅只是在做元宇宙的概念而已,并不是在做元宇宙本身。可以预见的是,等到元宇宙的热度不再,他们必然会逃离元宇宙,转而选择比元宇宙还要受市场追捧的新概念。

不得不说,元宇宙的确是一个非常好的概念。可以说,它可以给正在陷入到瓶颈期的互联网打开全新的思考窗口,甚至还将会取代互联网成为下一个十年,甚至二十年人

很显然,这样一种不温不火的发展模式,并不是区块链的本来面目,同样也不是区块链的本质属性所在。真正意义上的区块链,应当实现的是快速迭代、规模化发展的模式。只有真正将各式各样的区块链应用叠加在一起,并且实现这些区块链应用的深度复合,才能让区块链行业的发展带入到全新的发展阶段。正是在这样一种情况之下,我们才看到了以元宇宙、Web3.0为代表的一系列概念的出现。

同外界仅仅只是简单地将它们看成是新的概念不同,我更加愿意将它们看成是区块链发展到一定阶段的必然产物。从表面上来看,元宇宙、Web3.0是全新的物种,全新的存在,而如果从本质上来看,我们会非常明显地感觉到它们是与区块链有着千丝万缕的联系。可以说,正是区块链的发展进入到了一个全新的阶段,才导致了元宇宙、Web3.0为代表的区块链的出现,而非是资本市场的鼓动,才导致了元宇宙、Web3.0的产生。

因此,我并不愿意将元宇宙、Web3.0看成是互联网发展到一定阶段的产物,更不愿意将元宇宙、Web3.0看成是资本鼓吹出来的新概念,而更加愿意将它们看成是区块链技术发展到一定阶段的产物。透过元宇宙、Web3.0,我们可以非常明显地感觉到,区块链的发展业已发生了深刻而又彻底的变化。

首先,区块链的主导作用正逐步显现。以往,我们谈及区块链,同样是将它和其他诸多的新技术联系在一起,这些新技术包括大数据、云计算、AI和物联网等技术,甚至还有干脆就将元宇宙、Web3.0看成是一个由这些新技术复合而成的产物。不可否认的是,以元宇宙、Web3.0为代表的新物种的确与这些新技术之间有着莫大的联系,甚至可以说,这些新技术造就了元宇宙、Web3.0,但是,如果仅仅是这些新技术的简单罗列和相加,而没有这些新技术之间的深度融合,那么,元宇宙、Web3.0是无论如何都无法出现的。

那么,如何才能实现这些新技术的完美融合呢?仅仅借助互联网的手段就可以实现吗?很显然是不行的。我们需要一种更加底层,更加深度,更加基础的技术才能实

现它。纵观当下一系列的新技术,我们可以非常明显地感受到,唯独有区块链具有如此大的魔力。可以说,正是区块链的主导作用,才让这些独立的技术深度融合在了一起,并且产生了1+1>2的效果。

因此,透过元宇宙、Web3.0的横空出世,笔者更多地感受到的是,区块链的主导作用正在变得越来越明显,区块链的基础性变得越来越明显,区块链的集聚效应变得越来越明显。伴随着这些「明显」的情况的发生,我们看到的,区块链开始逐渐成为主导,并且开始衍生出新的商业模式,元宇宙、Web3.0,便是在这样一种情况下出现的。如果你还不够明了的话,完全可以将元宇宙、Web3.0与电商、在线教育等「互联网+」物种联系起来,以电商、在线教育为代表的「互联网+」模式是以互联网为主导的,而以元宇宙、Web3.0为代表的新物种则是以区块链为主导的。

其次,区块链正在走向隐形。让我们将时间的指针拨回到区块链刚刚出现的年代里,在那个年代里,区块链无疑是显性的。正是在这样一种概念显性的发展模式之下,我们看到很多的区块链玩家仅仅是以区块链来做区块链。这是我们看到那么多的以发币、ICO为主导的区块链项目之所以会出现的根本原因所在。

事实证明,这样一种发展模式是走不通的。若要发展区块链,必然需要跳出区块链,将区块链放置于更大的行业视角之下,才能获得新的发展可能性。于是,我们看到的是,以「区块链+」为主导的全新时代的来临。越来越多的行业里开始出现区块链的身影,越来越多的痛点和难题开始借助区块链的方案来解决和实现。尽管如此,我们同样也可以非常明显地感受到,区块链不再像以往那样显性了,而是开始逐渐隐没自身,开始回归本质。

区块链的本质是什么呢?说到底,区块链的本质就是一种技术。可以说,区块链回归本质,开启的是区块链的全新发展历程,以此为开端,我们将会看到一场有关区块链的全新发展脉络的产生,这样一种全新的发展脉络,正是以回归隐形为代表的。

时至今日,我们看到的越来越多的新物种的出现,然而,如果深究的话,我们会发现这些新物种背后无不透露着区块链的技术,区块链的思想。然而,这些新物种却不再和区块链扯上关系,而是有了自己独立的名号。元宇宙、Web3.0,无疑正是这样一种现象的直接体现。

再次,区块链正在走向开放。笔者始终认为,如果区块链仅仅只是一个独立王国,没有实现与外部世界之间的联系,那么,区块链的发展始终都是不完整的,始终都是不成熟的。真正意义上的区块链,应当是一个开放的,包容的,多样化的生态系统。只有这样,区块链的功能和作用才能得到最大限度的发挥。

同以往我们所看到的区块链是一个封闭的、孤立的产物不同,现在的区块链,开始一步步走向开放。不同的区块链应用之间,不同的区块链体系之间,不同的区块链玩家之间,开始以这样那样的方式实现联通,区块链应用的「星星之火」,开始逐渐形成了燎原之势。对于区块链来讲,如果没有开放,这一点是无论如何都无法实现的。

同样地,我们同样可以从元宇宙、Web3.0的身上看出这样一种端倪的出现。无论是元宇宙的虚拟与现实的联通,还是以Web3.0的物理世界与现实世界的对接,我们都可以非常明显地感受到区块链以自我开放的状态达成的这样一种状态的实现。可以说,正是区块链的开放,才让原本看似处于虚拟世界的物种,有了桥接现实世界的可能性;正是区块链的开放,才让原本割裂、孤立的技术,有了进一步融合的可能性。

越来越多的迹象开始表明,区块链行业的发展业已进入到了新阶段。在这个阶段,区块链开始变得沉稳和冷静,开始变得基础和隐形。对于区块链来讲,这是一种必然的发展过程,这说明它开始从年轻时那个莽撞的少年,变成了一个理性和稳重的青年,这说明它开始抛弃所有的浮躁,开始重新认识自我,发展自我,这是一种觉醒,更是一种全新出发。

当元宇宙、Web3.0吹响区块链的新号角,未来,或许还会有更多新物种、更多的可能性等待着我们去发现呢!

元宇宙正在成为概念

而已。

可以肯定的是,仅仅只是以互联网技术作为元宇宙的核心技术,是无法促进元宇宙的发展的。这种发展方式,将会最终把元宇宙的发展带入到死胡同里。我们需要的是一个用新技术不断充实元宇宙,不断丰富元宇宙,不断完善元宇宙的发展模式。

笔者以为,元宇宙与新技术的深度融合更为重要的一点在于将新技术融合在一起,并且让不同的新技术可以发挥出聚合作用。在这个过程当中,最为重要的一点,就是要寻找到一种可以承担起互联网式的功能和角色的技术。在我看来,区块链技术是最有可能承担起这样的功能和作用的。

然而,我们发现,很多的元宇宙玩家并没有区块链技术的积累,更不用提像Meta那样业已构建了一个完整的,基于区块链的生态体系了。当他们无法以区块链为底层技术建构一个全新的生态体系,并且用这种生态体系来落地和实践元宇宙的时候,那么,他们口中所说的元宇宙,就是一个简单得不能再简单的概念而已。

只有实现了不同的新技术之间的深度融合,并且以区块链技术将这些新技术桥接在一起,并且真正让不同的新技术发挥出功能和作用的时候,元宇宙时代才算是真正来临。这两个条件,缺一不可。如果仅仅是达成了一个条件,那么,纵然是再具有颠覆和创新性的概念,都仅仅只是一个噱头而已,必然会陷入到死胡同里。

元宇宙应当与新商业产生联系。纵然是再具有颠覆性的概念,如果仅仅是概念本身,而无法形成一个完整的商业闭环,那么,这样的概念仅仅是依靠资本的输血来维持的概念游戏而已。这一点,我们在互联网时代业已看到了太多太多的相关的例子。当元宇宙时代来临,特别是在元宇宙正在沦为概念的时候,我们需要更多地去思考如何找到元宇宙与新商业结合的方式和方法,真正用新的商业模式来打造基于元宇宙的商业闭环。

当元宇宙找到了属于符合自身发展逻辑的商业闭环,特别是当元宇宙真正借助这

样一种商业闭环,实现了自身的发展,而不再依靠资本输血来发展时,所谓的元宇宙才算是跳出了传统意义上的发展困境,真正进入到了属于自己的发展新阶段。因此,当我们在寻找元宇宙避免沦为概念的方式和方法的时候,如何找到属于元宇宙的商业闭环,特别是让元宇宙与新商业实现深度的融合和联系,才是关键所在。

建构元宇宙的商业闭环,需要的是一个流动的,完整的,可持续的生态系统。这需要基于元宇宙的技术、商业模式来打造,并不是我们现在所看到的,仅仅是做某些片段,仅仅是做某些流程,而没有真正让这些片段、流程真正形成一个整体,最终,元宇宙仅仅只是一个支离破碎的存在,无法形成集聚效力。真正意义上的元宇宙的商业闭环,应当是一个涵盖了不同的行业,不同的场景,不同的人群的存在。它就像我们现在所看到的互联网业已影响和改变了我们生产和生活的每一个流程和环节一样,而非仅仅是一些孤立的、无法联动的场景。在我看来,这些孤立的、无法联动的场景,就是仅仅只是把元宇宙看成是一个概念和噱头的场景而已,无法真正构建一个可以持续发展,可以不断进化的生态圈。

当我们真正实现了元宇宙的生态圈,并且真正完成了元宇宙对于人们的生产和生活的深度改变之后,我们才能真正摆脱元宇宙仅仅只是依靠资本运作的发展模式,实现真正意义上的突破和重生。在这个时候,元宇宙才算是跳出了互联网式的发展模式,真正找到了属于自己的发展模式。

当越来越多的人开始将关注的焦点聚焦在元宇宙的身上,我们看到的是一场充斥着狂热与躁动的新概念浪潮的兴起。对于元宇宙来讲,这种狂热和躁动似曾相识。我们在互联网时代,在区块链时代都曾经看到过这样的景象。可以确认的是,如果元宇宙受到这样一种情绪的裹挟,势必会陷入到发展的死胡同里。真正站在全新的角度来看待元宇宙,并且找到属于元宇宙的发展模式和方法,才能够让元宇宙避免陷入到概念的怪圈里。

当元宇宙、Web3.0吹响区块链的新号角,未来,或许还会有更多新物种、更多的可能性等待着我们去发现呢!

元宇宙、Web3.0吹响区块链的新号角,未来,或许还会有更多新物种、更多的可能性等待着我们去发现呢!

元宇宙、Web3.0吹响区块链的新号角,未来,或许还会有更多新物种、更多的可能性等待着我们去发现呢!